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Auroville Charter  
28.2.68 

1. Auroville belongs to nobody in particular. Auroville belongs to humanity as a whole.  

But to live in Auroville one must be the willing servitor of the Divine Consciousness. 

2. Auroville will be the place of an unending education, of constant progress, and a 

youth that never ages. 

3. Auroville wants to be the bridge between the past and the future.  Taking advantage 

of all discoveries from without and from within, Auroville will boldly spring towards 

future realisations. 

4. Auroville will be a site of material and spiritual researches for a living embodiment of 

an actual human unity. 

 

Foreword 

In ñTo be a true Aurovilianò, Mother explained that ñThe first necessity is the inner discoveryò and 

that ñFor our passage in the material world, what is indispensable to our life and to our action is put 

at our disposal according to the place we must occupy.  The more we are consciously in contact 

with our inner being, the more are the exact means given to us.ò 

Auroville being an intentional community and a town with a soul, we, its residents first need to 

become more conscious, individually and collectively, of its ódharmaô, of the law of its being, of 

the aims and objectives assigned to us and of how best to achieve them.  This is because the more 

conscious we will be of what we came here to be and do and the more serious we will be about 

being and doing it, the more we will attract the kind of human and material resources the realisation 

of our ideals requires.  There is simply no other way of attracting these resources and it is 

imperative to attract them at the earliest. 

In order to achieve its two aims: ñan effective human unityò and ñpeace upon earthò, Auroville was 

assigned three tasks by the Mother.  The most important one being to develop into a more ideal 

society; it also has to develop into a more ideal centre for research and higher education (a 

university with another name so as not to have to follow Indiaôs model), and a more ideal town
1
.  

The aim of this document is to present to the readers available records of what Mother said 

(between August 1964 and May 1973, which is the period during which she spoke of Auroville) 

about what this future town should be.  This obliges us to mention also those of her words on other 

things when they impact in some way her brief to Aurovilleôs past, present and future planners 

Auroville is presently going through one of the most difficult period of its history because of the 

prevailing confusion in our community regarding Aurovilleôs aims and objectives and how best to 

achieve them.  There is in our community a wide range of interpretations of Motherôs intentions 

with Auroville.  There is a whole spectrum of opinions between two extremes: from that of those 

who donôt seem to care much about her intentions and just want to enjoy the place, to that of those 

who have turned into dogma some of her words which were never meant to be frozen in time and 

insist that they be óbeyond any discussionô.  As is usually the case, one extreme feeds the other... 

This challenge is long-standing; page 71 of his book ñDown Memory Laneò, Shyam Sunder wrote: 

ñAfter the passing of Mother, Roger exhorted people to speak without quoting Mother.  

Once when he was insisting on this point, someone asked him how he could speak as the 

Chief Architect of Auroville.  Roger spontaneously quoted Mother for it.ò 

                                                 
1
 In English, Mother referred to Auroville in writing as ñThe town of the futureò, ñThe city the earth needò and ña 

universal townshipò; in French she wrote: ñLa cité de lôavenirò, ñla ville dont la terre a besoinò, ñla cité au service de 

la v®rit®ò.  As there is no word in French for ñtownò, it has to be translated as ñpetite villeò (small city); ñcitéò is a 

somehow outdated word for a small city, a ñtownò. 



 

The only possible way forward is to study her words and try and understand the intention behind 

them in order to know which ones are timeless and which ones were somehow ephemeral.  Those 

which pertain to developing here an ideal society are usually timeless while some of her words 

which pertain to the development of a more ideal university and a more ideal town are more likely 

to be ephemeral as they often depend on the needs and possibilities of the site and time. 

This document shows that Mother ñreceived thingsò on Auroville and then shared them during nine 

years (August 1964 ï May 1973); these ñthingsò did not come to her in one go but progressively.  

During the first years, though she was absolutely sure of Aurovilleôs eventual success, she was not 

sure of its ñreason of beingò and was thus leaving many things wide open; along the years she 

reversed some of her early policies (the most important one being probably that on money 

circulation) and she wanted the Aurovilians to remain open to receiving new inputs along the way, 

saying that ñthings will get formulated as the underlying Truth of the township emerges and takes 

shape progressivelyò.  This process did not end when she left her body in November 1973. 

This document demonstrates the obvious: that Mother was dynamism incarnate; she kept evolving.  

Hence the task she gave to Aurovilleôs planners (past, present and future) is a very difficult one 

because on the one hand she asked Roger to plan a city of 50,000 which she wanted to be built in 

10-20 years (and the faster a town is to be built, the sooner many important decisions need to be 

taken), while on the other hand she kept insisting that things be kept as open as possible and she 

stressed the need for ñplasticity and flexibilityò so as not to ñfossilise thingsò earlier than required. 

In this regard, one needs to keep always in mind the following quotes: 

¶ Regarding the Ramakrishna Mission, though he had the highest regard for Sri Ramakrishna and 

Swami Vivekananda, Sri Aurobindo wrote: ñThe error of the Mission is to keep too much to the 

forms of Ramakrishna & Vivekananda & not keep themselves open for new outpourings of 

their spirit, ï the error of all ñChurchesò and organised religious bodies.ò 

¶ Regarding the way his Ashram developed, Sri Aurobindo wrote (in 1939): ñThere has never 

been, at any time, a mental plan, fixed programme or an organisation decided beforehand.  The 

whole thing has taken birth, grown and developed as a living being by a movement of 

consciousness (Chit-tapas) constantly maintained, increased and fortified.ò 

¶ Mother wrote: ñDo not take my words as a teaching.  Always they are a force in action, uttered 

with a definite purpose, and they lose their true power when separated from that purpose.ò 

¶ On 10.7.57, she invited all those interested to the great adventure, telling them that it would be    

ña real adventure, whose goal is certain victory, but the road to which is unknown and must be 

traced out step by step in the unexplored.  Something that has never been in this present 

universe and that will never be again in the same way.ò  She added: ñOne must put aside all that 

has been foreseen, all that has been devised, all that has been constructed, and then... set off 

walking into the unknown.ò 

¶ On 25.10.67, speaking specifically of Auroville, she told Satprem: ñAnd as the formation 

descends in order to manifest, all oppositions arise, contradictions arise, complications arise, 

and within you clearly see that they donôt understand.  So I spend my time telling them,    

óDonôt try to organise, donôt try, you are going to fossilise the whole thing before itôs begun.ô  

For my part, I wanted it to grow like that, spontaneously, with the full play of the unexpected.ò 

Some readers are likely to be astonished when they realise that some of the things Mother had 

approved and signed ñwith Blessingsò were later modified (with her approval when she was still in 

her body and obviously without it when she wasnôt physically present anymore).  They shouldnôt 

be astonished because she said the following about her óBlessingsô: 

ñMy blessings are very dangerous.  They cannot be for this one or for that one or against 

this person or that thing.  It is for... or, well, I will put it in a mystic way. 

It is for the Will of the Lord to be done, with full force and power.  So it is not necessary 

that there should always be a success.  There might be a failure also, if such is the Will of 



 

the Lord.  And the Will is for progress, I mean the inner progress.  So whatever happens 

will be for the best.ò
2
 

*  

In the context of this prevailing confusion, a history of her brief to Aurovilleôs planners needs to 

point out the things which havenôt changed and things which may no longer be valid to the letter 

because circumstances have completely changed.  As such an exercise is obviously subjective in 

nature, I expect to be blamed for it.  To my defence let me say that I am continuing to offer to share 

with all interested parties soft copies of all the documents I have gathered along almost three 

decades and I invite others to use this material to present their own understanding of Motherôs 

evolving brief to Aurovilleôs past, present and future planners. 

The aims of this document are three: 

1. to provide to the readers as objectively as I can Motherôs evolving brief to Aurovilleôs 

planners (during her lifetime), 

2. to show how the entire project developed Motherôs way ï that is without advance planning, 

by being open to incorporate new needs and opportunities, 

3. to show how Roger responded to elements of her brief, interpreting freely what he had 

understood from her and that she did not seem to mind his free interpretation. 

Lastly, please note that this compilation can only give us a partial view of what really took place 

because it is limited to all available documents
3
 and that, unfortunately, the transcriptions of some 

important talks are not available with the Archives, either because some disciples did not transcribe 

the words Mother told them or because they havenôt shared these words with the Archives.
4
 

Hopefully, this document will help its readers to figure out better for themselves what Mother 

wanted to achieve, how she was going about it and how we should now proceed. 

 

Auroville, 27
th
 December 2013 

 

 

 Gilles Guigan 

 

                                                 
2
 21

st
 January 1960.  Collected Words of Mother, Volume XIII, page 61-62. 

3
 For example, the only quotes we have from Mother on Aurovilleôs International University are found in Rogerôs 

unpublished notes and in Kailas Jhaveriôs little-known book ñI am with youò.  Aurovilleôs Archives, has many 

documents which prove that the intention of having an International University in this ñplace of unending educationò 

was there from the start; but none of the published compilations of Motherôs words and none of our brochures mention 

this key objective ï key because in her own words it is ñthe key to [Aurovilleôs] reason of beingò. 
4
 Are missing: the transcriptions of her conversations with Navajata, with her son, André Morisset, with other members 

of the Comit® Administratif dôAuroville (C.A.A.), with her grand-daughter, Pournapréma, with Yvonne Artaud and 

Norman Dowset on education, with Laljibhai Hindocha on industries in Auroville.  It is also only from 1969 onwards 

that Roger Anger started taking succinct notes of some of his conversations with Mother.  Jacqueline may still have 

some interesting documents to share but, obviously Roger shared the most interesting ones decades ago. 



1 

Chapter 1: Period ending mid August 1964 

Universal Exhibitions in Paris 

The first of the huge international exhibitions, the ñGreat Exhibition of the Works of Industry of all 

Nationsò was held in London in 1851; but it is Paris, Motherôs home-town, which has hosted more 

Universal (or International) exhibitions than any other city in the world ï starting in 1855. 

As it was in Britain that the industrial revolution had started and as France could not compete as 

yet in this field alone; its first huge exhibition, in 1855, in Paris, was called: ñExposition 

Universelle des produits de lôagriculture, de lôindustrie et des beaux artsò.  The following ones, in 

1867 and 1878 were simply called ñExposition Universelle.ò  óUniversalô in this context meant that 

it pertained to all human activities ï including art and culture. 

*  

1889, May 5
th 
ï October 31

st
: 4

th
 Universal Exhibition 

held in Paris to commemorate the centenary of the 

French Revolution; it covered 95 hectares (240 acres), 35 

countries participated and it received 32 million visitors.  

The two most popular attractions were built for this 

exhibition: the Eiffel Tower and a replica of a street of 

Cairo with its 25 houses, its minaret (a copy of that of 

Kalid-Bey Mosque), its 225 indigenous people, its 

donkeys, bazaars, coffees, etc. 

Mother (then 11) must have visited it and some of the 

Pavilions of the countries of the world.  Her mother, 

Mathilde, and grandmother Mirra
5
 must have been very 

keen to show the street of Cairo to Mattéo and Mirra. 

*  

1900, April 15
th

 ï November 12
th

: 5
th
 Universal Exhibition held in Paris to sum up the past 19

th
 

Century; it covered 120 hectares (300 acres); 58 countries participated and it received 51 million 

visitors.  The second Olympic Games of the modern era took place in Paris during this Exhibition. 

 
óPavilions of Foreign Powersô along the river Seine in 1900 

The Mother (then 22) must have visited this exhibition and probably some of the Pavilions of the 

óForeign Powersô and those of colonies. 

Many more Universal/International Exhibitions hosting pavilions of the countries of the world will 

be held in large cities in various parts of the world.  (The most recent one was in Shanghai). 

These facts are mentioned here because, in 1965, the Mother will speak of Auroville as a ñUniversal 

Townshipò hosting Pavilions of the various cultures of the world in its International Zone.  The Pavilions 

the Mother will speak of for Auroville are clearly of a different nature than those hosted in these exhibitions 

and in a very different context ï that of a University.  She will also speak of holding the Olympic Games in 

Auroville. 

*   *   *  

                                                 
5
 Mathilde and her son Mattéo were born in Alexandria, but grandmother Mirra was born and raised in Cairo. 



 

When Mother was óvery youngô and still in France: 

At the beginning of my present earthly existence, I came into contact with many people who said 

that they had a great inner aspiration, an urge towards something deeper and truer, but that they 

were tied down, subjected, slaves to that brutal necessity of earning their living, and that this 

weighed them down so much, took so much of their time and energy that they could not engage in 

any other activity inner or outer.  I heard this very often, I saw many poor people ï I donôt mean 

poor from the monetary point of view, but poor, because they felt imprisoned in a material 

necessity, narrow and deadening. 

I was very young at that time, and I always used to tell myself that if ever I could do it, I would try 

to create a little world ï oh! quite a small one, but still... a small world where people would live 

without having to be preoccupied with food and lodging and clothing and all the imperative 

necessities of life, so as to see whether all the energies freed by this certainty of a secure material 

living would turn spontaneously towards the divine life and the inner realisation. 

Well, towards the middle of my life ï at least, what is usually the middle of a human life ï the 

means was given to me and I could realise this, that is, create such conditions of life.  And I have 

come to this conclusion, that it is not this necessity which hinders people from consecrating 

themselves to an inner realisation, but that it is a dullness, a tamas, a lack of aspiration, a miserable 

laxity, an I-donôt-care attitude, and that those who face even the hardest conditions of life are 

sometimes the ones who react most and have the intensest aspiration. 

Thatôs all.  I am waiting for the contrary to be proved to me. 

I would very much like to see the contrary but I havenôt yet seen it.  As there are many energies 

which are not utilised, since this terrible compulsion of having something to eat or a roof to sleep 

under or clothes on oneôs back does not exist ï as one is sure of all that ï there is a whole mass of 

energies which are not utilised for that; well, they are spent in idle stupidities.  And of these, the 

foolishness which seems to me the most disastrous is to keep oneôs tongue going: chatter, chatter, 

chatter.  I havenôt known a place where they chatter more than here, and say everything they should 

not say, busy themselves with things they should not be concerned with.  And I know it is merely 

an overflow of unused energy.
6
 

*  

When I was in France, I was always asking myself, ñHow can people have the time to find 

themselves?  How can they even have the time to understand the way to free themselves?ò   So I 

thought: a place where material needs are sufficiently satisfied, so that if you truly want to free 

yourself, you can do so.  And it was on this idea that the Ashram founded, not on any other: a place 

where peopleôs means of existence would be sufficient to give them the time to think of the True 

Thing.ò
7
 

These two texts are included in this compilation because they explain what Mother tried to do first at the 

Ashram and then at Auroville for, on 30.12.67, she will tell Satprem: ñUltimately, [Auroville] must be a 

town for studies ï studies and research on how to live both in a simplified way and in a way such that the 

higher qualities have MORE TIME to develop.ò  It may be because of ña dullness, a tamas, a lack of 

aspiration, a miserable laxity, an I-donôt-care attitudeò she had found in many Ashramites that she decided 

that Auroville had to be self-supporting ï something she did not ask of the Ashram.  In any case, self-

supportiveness is a must for any society wanting to be more ideal. 

*   *   *  

1905-08: Mother already has the idea of an ideal society.  On 23.06.65 she will tell Satprem: 

[Huta] wrote to me all her dreams; one or two sentences suddenly awakened an old, old memory of 

something [an ideal society] that had tried to manifest ï a creation ï when I was very small (I donôt 

remember what age), and that had again tried to manifest at the very beginning of the century when 

I was with Théon [in 1905-1908].  Then I had forgotten all about it. 

*   *   *  

                                                 
6
 The Mother, Questions & Answers, 30.5.56. 

7
 Motherôs Agenda, 16.9.64. 



 

In 1912: While living in Paris, rue du Val de Grâce, Mother leads a group of spiritual seekers for 

whom she writes this text on the need of an ideal society attempting to realise human unity ï 

Aurovilleôs future purpose: 

An Ideal Society 

The general aim to be attained is the advent of a progressing universal harmony. 

The means for attaining this aim, in regard to the earth, is the realisation of human unity through 

the awakening in all and the manifestation by all of the inner Divinity which is One. 

In other words ï to create unity by founding the Kingdom of God which is within us. 

This, therefore, is the most useful work to be done. 

1. For each individually, to be conscious in himself of the Divine Presence and to identify with it. 

2. To individualise the states of being that were never till now conscious in man and, by that, to 

put the earth in connection with one or more of the fountains of universal force that are still 

sealed to it. 

3. To speak again to the world the eternal word under a new form adapted to its present mentality.  

It will be a synthesis of all human knowledge. 

4. Collectively, to establish an ideal society in a propitious spot for the flowering of the new race, 

the race of the Sons of God. 

*  

The terrestrial transformation and harmonisation can be brought about by two processes which, 

though opposite in appearance, must combine ï must act upon each other and complete each other. 

1. Individual transformation, an inner development leading to the union with the Divine Presence. 

2. Social transformation, the establishment of an environment favourable to the flowering and 

growth of the individual. 

Since the environment reacts upon the individual and, on the other hand, the value of the 

environment depends upon the value of the individual, the two works should proceed side by side.  

But this can be done only through division of labour, and that necessitates the formation of a group, 

hierarchised, if possible. 

The action of the members of the group should be threefold: 

a) To realise in oneself the ideal to be attained: to become a perfect earthly representative of the 

first manifestation of the Unthinkable in all its modes, attributes and qualities. 

b) To preach this ideal by word, but, also above all, by example, so as to find out all those who are 

ready to realise it in their turn and to become also announcers of liberation. 

c) To found a typic society or reorganise those that already exist. 

The Ashram will be Motherôs first attempt to create a more ideal society based on these lines ï and 

Auroville her second attempt ï on a wider base. 

*   *   *  

1910ôs: From Pondicherry, Sri Aurobindo guides Motilal Roy
8
 to set up in Chandernagore the 

ñPrabartak Sanghò.  On 19.1.39, He will explain to the men around him: 

I told Motilal that spirituality must be the basis of the Sangha.  Otherwise your success will be your 

failure. 

At some point Sri Aurobindo withdraws His support to this very first experiment.  At the beginning 

of this endeavour, Motilal suggests to Sri Aurobindo that this Sangha could be based on the model 

of the Ramakrishna Mission.  Though He had the highest regard for Ramakrishna and Swami 

Vivekananda, Sri Aurobindo replied: 

The error of the Mission is to keep too much to the forms of Ramakrishna & Vivekananda & not 

keep themselves open for new outpourings of their spirit, ï the error of all ñChurchesò and 

organised religious bodies.
9
 

                                                 
8
 Sri Aurobindo stayed at Motilalôs place in Chandernagore immediately before sailing to Pondicherry. 

9
 Sri Aurobindo, Autobiographical notes and other writings of interest, p. 179. 



 

This quote is included here to remind us all not to fall in this very common ñerrorò.  Hence, we should not 

keep ñtoo much to the forms ofò Sri Aurobindo and Mother but should keep ourselves ñopen for new 

outpouring of their spirit.ò 

*   *   *  

1914-20: Sri Aurobindo mentions in several places in his writings which he published in the óAryaô 

ï particularly in óThe Human Cycleô and in óThe Life Divineô ï the need for a Gnostic society at a 

certain stage of the evolution of consciousness.  For example: 

In the Chapter on óThe Advent and Progress of a Spiritual Ageô of óThe Human Cycleô, Chapter 

XXIV, he writes: 

Therefore the individuals who will most help the future of humanity in the new age will be those 

who will recognise a spiritual evolution as the destiny and therefore the great need of the human 

being.ò  [...]  The thing to be done is as large as human life, and therefore the individuals who lead 

the way will take all human life for their province.  [...]  Failures must be originally numerous in 

everything great and difficult, but the time comes when the experience of past failures can be 

profitably used and the gate that so long resisted opens.  In this as in all great human aspirations 

and endeavours, an a priori declaration of impossibility is a sign of ignorance and weakness, and 

the motto of the aspirantôs endeavour must be the solvitur ambulando of the discoverer.  For by the 

doing the difficulty will be solved.  A true beginning has to be made; the rest is a work for Time in 

its sudden achievements or its long patient labour.ò 

This excerpt is included here to stress that, because a path has to be created in the unknown, failures are 

unavoidable because experimentation is an essential part of this process. 

*   *   *  

1920, April 7
th

: Sri Aurobindo writes to his younger brother, Barin: 

What I have in view is a Sangha [community] founded in the spirit and in the image of its oneness.  

It is with this idea that the name Deva Sangha has been given ï the commune of those who want 

the divine life is the Deva Sangha.  Such a Sangha will have to be established in one place at first 

and then spread all over the country.  But if any shadow of egoism falls over this endeavour, then 

the Sangha will change into a sect... 

Towards the end of His letter, Sri Aurobindo writes: 

I do not want hundreds of thousands of disciples.  It will be enough if I can get a hundred complete 

men, purified of petty egoism, who will be the instruments of God. 

In Aurovilleôs Charter, Mother will speak of ñwilling servitors of the divine consciousnessò and in the early 

seventies, she will stress on the quality of people rather than on their numbers. 

*   *   *  

1920, April 24
th

: Mother is back in Pondicherry for good.  Years later, speaking of this date, she 

will say: ñThe anniversary of my return to Pondicherry, which was the tangible sign of the sure 

victory over the adverse forces.ò 

*   *   *  

1920, November or December: Excerpt from a conversation between Sri Aurobindo and A.B. 

Purani on the Sangha:
10

 

Purani: What would be the nature of the spiritual commune? 

It would be composed of those who intend to do sadhana. 

Purani: Would it be established on economics as the central basis? 

No, it would not be based merely on economics. 

Purani: Who would be admitted into the commune and what would be the method of selection? 

Those who have taken to sadhana; they are already united though unconsciously. 

                                                 
10

 Evening Talks with Sri Aurobindo, by A.B. Purani, p.23 



 

Purani: Would it be necessary for members to have some intellectual work in the commune? 

There must be three or four hours intellectual work every day.  The members must be able to 

follow what the Yoga is and its process. 

Purani: What would be the place of personal demand in such a commune? 

Personal demand must not remain; everything would be intended for all.  But before one joins it 

one must make sure of his spiritual aspiration. 

Purani: Will the collective organisation be economically self-sufficient? 

NO.  It will have to produce more things because all its needs cannot be supplied by itself.  It will 

have, therefore, to keep connection with the capitalist world.  Agriculture is the mainstay.  The 

community must try to stand on its own feet with regard to food. 

Mother indeed wanted the Ashram (and later Auroville) to produce the food its members and guests eat.  

Among other things, this will require owning sufficiently large farmland. 

*   *   *  

1926, November 24
th

: Sri Aurobindo and Mother have the decisive realisation of the descent of a 

higher state of consciousness, the delight consciousness of the Overmind, into the physical. 

This date is usually mentioned as the day when the Sri Aurobindo Ashram started.  Note that  Sri 

Aurobindo and Mother did not say/write that They decided to create the Ashram: 

There was no Ashram at first, only a few people came to live near and practice Yoga.  It 

was only some time after the Mother came from Japan that it took the form of the Ashram, 

more from the wish of the sadhaks who desired to entrust their whole inner and outer life to 

the Mother than from any intention or plans of hers or of Sri Aurobindo.  (Sri Aurobindo) 

*  

The Ashram has been created with another object than the ordinarily common to such 

institutions, not for renunciation of the world but as a centre and a field of practice for the 

evolution of another kind and form of life which would in the final end be moved by a 

higher spiritual consciousness and embody a greater life of the spirit.
11

  (Sri Aurobindo) 

*   *   *  

In the late thirties there was an opportunity to create an ideal city, but it didnôt materialise: 

For a long time, I had had a plan of the ñideal city,ò but that was during Sri Aurobindoôs lifetime, 

with Sri Aurobindo living at its centre.  Afterwards...  I was no longer interested... 

In the old formation I had made, there had to be a hill and a river.
12

 

A hill was necessary because Sri Aurobindoôs house was on top of the hill.  But Sri Aurobindo was 

there, in the centre.  It was arranged according to the plan of my symbol, that is to say, a central 

point with Sri Aurobindo and all that concerns Sri Aurobindoôs life, then four large petals (which 

werenôt the same as in this drawing, they were something different), then twelve petals around (the 

city proper), then around that, there were the disciplesô residential quarters (you know my symbol: 

instead of [partition] lines, there are strips; well, the last circular strip formed the residential place 

of the disciples), and everyone had his house and his garden: a little house and a garden for 

everyone
13

.  And there were means of communication; I wasnôt sure if it was individual 

transportation or collective transportation (like those small open trams in the mountains, you know) 

that crossed the city in all directions to bring the disciples back to the centre of the city.  And 

around all that, there was a wall with entrance gates and guards at each gate, so people entered only 

with permission.  And there was no money: within the walls, no money; at the various entrance 

gates, people found banks and counters where they deposited their money and received in exchange 

                                                 
11

 Quoted in ñMother, Her Miraculous Touchò, Vol 1, page 91. 
12

 These words are underlined because they may explain why Matrimandir had to be on top of the hill and why, while 

speaking of the ñPark of Unityò, Mother will insist so much on the need for running water. 
13

 Seven years later Shyam Sunder will inform Mother that Tamil Naduôs Land Ceiling Act is making it very difficult 

to purchase all the lands required for Auroville.  She will ask him: ñCan we have a garden with each house?ò 



 

tickets with which they could have lodging, food, this and that.  But no money.  And inside, 

absolutely nothing, no one had any money ï the tickets were only for visitors, who entered only 

with a permit.  It was a fantastic organisation....  No money, I didnôt want money!... 

Outside the walls, in my first formation there was on one side the industrial estate, and on the other 

the fields, farms, etc., that were to supply the city.  But that really meant a country ï not a large 

one, but a country.ò 

After writing, in 1965, that money would circulate within Auroville ñas long as human habits will be suchò, 

in 1969 Mother will reverse this crucial policy by saying repeatedly that it wouldnôt.  Hence it is important 

to note what she says here on some of the practical implications of a óno-circulation of moneyô policy. 

*   *   *  

1943, December 2
nd

: Starting in December 1942 and continuing throughout 1943, the Japanese 

bombing of Calcutta results in many disciples moving to Pondicherry with their families feeling it 

is the safest place on earth because of their presence.  Mother accepts many of them as Ashramites 

and starts a school for their children on that day.  Prior to that, children were not admitted in the 

Ashram but circumstances changed thaté and the Ashramôs atmosphere. 

Note that the creation of the Ashram School was the outcome of circumstances and not of a mental plan. 

*   *   *  

1946: Mother starts the Ashramôs Physical Education Department (P.E.D.). 

*   *   *  

1947, August 15
th

: Most of India is independent
14

.  Sri Aurobindo releases a message in which He 

spells out the five dreams which He hoped to see fulfilled in [His] lifetime and adds that ñIndia may 

well play a large part [in their realisation] and take a leading positionò.  His ñthird dream was a 

world union forming the outer basis of a fairer, brighter and nobler life for mankind.ò
15

 

*   *   *  

1950, December 5
th

: Sri Aurobindo leaves His body soon after winning two major battles He had 

fought tirelessly with His spiritual force: WW II ended with a victory for the Allies on His 73
rd

 

birthday and India became independent on His 75
th
 birthday.  These two struggles and their 

aftermath had prevented Him and Mother from launching any new major project until the end of 

1950 when He left His body.  Mother would soon catch up by launching two major projects ï 

actually ACTIONS: an International University Centre and a Township, which would eventually be 

combined by a movement of consciousness. 

In 1939, Sri Aurobindo had written about His Ashram: 

There has never been, at any time, a mental plan, fixed programme or an organisation 

decided beforehand.  The whole thing has taken birth, grown and developed as a living being 

by a movement of consciousness (Chit-tapas) constantly maintained, increased and fortified. 

Obviously, Mother will continue to operate in the same way with the Ashram and later with Auroville.  

Hence, Aurovilleôs (past, present and future) planners need to remain in the flow of things. 

*   *   *  

1951-53: Having already started the óAshram Schoolô on 2
nd

 December 1943, and the Ashramôs 

óPhysical Education Departmentô (P.E.D.) in 1949, Mother launches the óSri Aurobindo 

International University Centreô in the Ashram framework.
16

 

*  

On 24.4.51, she gives a talk to launch it: 

Sri Aurobindo is present in our midst, and with all the power of his creative genius he presides over 

the formation of the University Centre which for years he considered as one of the best means of 
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preparing the future humanity to receive the supramental light that will transform the elite of today 

into a new race manifesting upon earth the new light and force and life. 

In his name I open today this convention meeting with the purpose of realising one of his most 

cherished ideals. 

*  

In 1952, she publishes in the Bulletin an article, ñAn International University Centreò, in which she 

speaks of human unity, which was not something Sri Aurobindo and her spoke about specifically in 

the context of the Ashram
17

.  In this text, as she had done forty years earlier, she speaks of the need 

of the simultaneous transformation of the individuals and of their society: 

... in this effort to improve human conditions, there have always been two tendencies, which seem 

to be contrary but which ought to complement each other so that progress may be achieved.  The 

first advocates a collective reorganisation, something which could lead to the effective unity of 

mankind.  The other declares that all progress is made first by the individual and insists that the 

individual should be given the conditions in which he can progress freely.  Both are equally true 

and necessary, and our effort should be directed along both these lines at once.  For collective 

progress and individual progress are interdependent.  Before the individual can take a leap forward, 

at least a little of the preceding progress must have been realised in the collectivity.  A way must 

therefore be found so that these two types of progress may proceed side by side. 

It is in answer to this urgent need that Sri Aurobindo conceived the scheme of this international 

university, in order to prepare the human elite who will be able to work for the progressive 

unification of mankind and be ready at the same time to embody the new force which is descending 

to transform the earth. 

She then explains that this International University will include Pavilions of all cultures:
18

 

... the international university centre will be international; not because students from all countries 

will be admitted here, nor even because they will be taught in their own language, but above all 

because the cultures of the various parts of the world will be represented here so as to be accessible 

to all, not merely intellectually in ideas, theories, principles and language, but also vitally in habits 

and customs, and in all its forms ï painting, sculpture, music, architecture, decoration ï and 

physically through natural scenery, dress, games, sports, industries and food.  A kind of permanent 

world-exhibition should be organised in which all countries will be represented in a concrete and 

living way.  The ideal would be for every nation with a well-defined culture to have a pavilion 

representing that culture, built in a style that is most expressive of the customs of the country; it 

will exhibit the nation's most representative products, natural as well as manufactured, and also the 

best expressions of its intellectual and artistic genius and its spiritual tendencies.  Each nation 

would thus have a very practical and concrete interest in this cultural synthesis and could 

collaborate in the work by taking responsibility for the pavilion that represents it.  Living 

accommodation, large or small according to the need, could be attached, where students of the 

same nationality could stay and thus enjoy the true culture of their native country and at the same 

time receive at the university centre the education which will introduce them to all the other 

cultures that exist on earth.  In this way, international education will not be merely theoretical, in 

the classroom, but practical in all the details of life. 

*  

On 28.5.53 she writes to Surendranath Jauhar this most definite statement: 

I am perfectly sure, I am quite confident, there is not the slightest doubt in my mind, that this 

University, which is being established here, will be the greatest seat of knowledge upon earth.  It 

may take fifty years, it may take a hundred years, and you may doubt about my being there; I may 
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be there or not, but these children of mine will be there to carry out my work.  And those who 

collaborate in this divine work today will have the joy and pride of having participated in such an 

exceptional achievement. 

These words of Mother are included in this compilation because, when mid 1965 she will start speaking of 

Auroville, as no Cultural Pavilion had as yet come up as part of the Ashramôs University Centre
19

, she will 

decide to build them in Auroville as facilities of its own International University.  I am convinced that, 

because of the future size and diversity of Aurovilleôs population, it will  fall on Aurovilleôs University (and 

not on that of the Ashram) to deliver on this statement of Mother. 

*   *   *  

1954 July: Mother publishes in the óBulletinô an article, ñTo the Employees of Sri Aurobindo 

Ashramò, in which she expresses her intention to create a model village for them. 

Mid 1965, she will decide to carry out this project in Auroville.  It will become the ñLabour Colonyò shown 

in the sketch she will draw in front of Satprem on 23
rd

 June 1965 ï but from 1970 onwards she will 

repeatedly say that there will  be no servants and other employees in Auroville (which is indeed a must for 

any society attempting to become more ideal). 

*   *   *  

1954, August: Mother publishes in the óBulletinô an article, óA Dreamô: 

There should be somewhere on earth a place which no nation could claim as its own, where all 

human beings of goodwill who have a sincere aspiration could live freely as citizens of the world 

and obey one single authority, that of the supreme truth; a place of peace, concord and harmony 

where all the fighting instincts of man would be used exclusively to conquer the causes of his 

sufferings and miseries, to surmount his weaknesses and ignorance, to triumph over his limitations 

and incapacitiesé 

But she adds: 

The earth is certainly not ready to realise such an ideal, for mankind does not yet possess sufficient 

knowledge to understand and adopt it nor the conscious force that is indispensable in order to 

execute it; that is why I call it a dream. 

And yet this dream is in the course of becoming a reality; that is what we are striving for in Sri 

Aurobindoôs Ashram, on a very small scale, in proportion to our limited means...ò 

What Mother describes in her ñA Dreamò is humanityôs age-old dream of an ideal society. 

Mid 1965 she will decide to try and realise it as part of her new Auroville project.  Note that she speaks 

already here of ña place which no nation could claim as its ownò and that she will keep insisting on this 

point during the first years during which she will speak of Auroville. 

*   *   *  

1956, February 29
th

: Mother feels that a ñFirst Supramental Manifestationò has just taken place 

and that THE TIME HAS COME.  The earth is just starting to become ready. 

This momentous historic event leads to a major modification in Motherôs plans.  Mid 1964, the Sri 

Aurobindo Society (S.A.S., of which she is the President) will launch the Auroville project (as her second 

attempt to develop a ñnew society expressing and embodying the new consciousnessò), which will include 

an International University with its Cultural Pavilions and a Labour Colony. 

*   *   *  

1957, July 10
th

: While commenting on this First Supramental Manifestation, Mother explains: 

éwhat has happened, the really new thing is that a new world is born, born, born.  It is not the old 

one transforming itself; it is a new world which is born.  And we are right in the midst of this 

period of transition where the two are entangled ï where the other still persists all-powerful and 

entirely dominating the ordinary consciousness, but where the new one is quietly slipping in, still 
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very modest, unnoticed ï unnoticed to the extent that outwardly it doesn't disturb anything very 

much, for the time being, and that in the consciousness of most people it is even altogether 

imperceptible.  And yet it is working, growing ï until it is strong enough to assert itself visiblyé 

But all this is in the future; it is a future... which has begun, but which will take some time to be 

realised integrally.  Meanwhile we are in a very special situation, extremely special, without 

precedent.  We are now witnessing the birth of a new world; it is very young, very weak ï not in its 

essence but in its outer manifestation ï not yet recognised, not even felt, denied by the majority.  

But it is here.  It is here, making an effort to grow, absolutely sure of the result.  But the road to it is 

a completely new road which has never before been traced out ï nobody has gone there, nobody 

has done that.  It is a beginning, a universal beginning.    So, it is an absolutely unexpected and 

unpredictable adventure. 

There are people who love adventure.  It is these I call, and I tell them this:  ñI invite you to the 

great adventure.ò 

It is not a question of repeating spiritually what others have done before us, for our adventure 

begins beyond that.  It is a question of a new creation, entirely new, with all the unforeseen events, 

the risks, the hazards it entails ï a real adventure, whose goal is certain victory, but the road to 

which is unknown and must be traced out step by step in the unexplored.  Something that has never 

been in this present universe and that will never be again in the same way.  If that interests you... 

well, let us embark.  What will happen to you tomorrow ï    I have no idea. 

One must put aside all that has been foreseen, all that has been devised, all that has been 

constructed, and then... set off walking into the unknown.  And ï come what may!  There.ò 

Note that these words applied to Auroville seem to make any advance planning futile. 

*   *   *  

1958, June: Mother explains what she is working on: 

We are preparing upon earth the connecting-point, that point of communication and junction 

between the mental and terrestrial human consciousness and the supramental and superhuman 

Consciousness.  It is a whole intermediate world that is being worked out, a new creation 

manifesting and materialising. 

In order to be realised here upon earth, this creation must utilise the already existing material means 

and powers, but in a new way, adapted to the new needs.  One of the most essential powers is the 

financial power. 

*   *   *  

1958, October 4
th

: Mother warns of a looming disaster unless the financial world mends its ways; 

she speaks of her intention of setting an example of what should be done instead: 

We want to be the example of true living in the world. 

Itôs a challenge I am placing before the whole financial world:  I am telling them that they are in the 

process of withering and ruining the earth with their idiotic system; and with even less than they are 

now spending for useless things ï merely for inflating something that has no inherent life, that 

should be only an instrument at the service of life, that has no reality in itself, that is only a means 

and not an end (they make an end of something that is only a means) ï well then, instead of making 

of it an end, they should make it the means.  With what they have at their disposal they could ...  oh, 

transform the earth so quickly!  Transform it, put it into contact, truly into contact, with the 

supramental forces that would make life bountiful and, indeed, constantly renewed ï instead of 

becoming withered, stagnant, shrivelled up: a future moon.  A dead moon.ò 

Fifty five years later, in 2013, the ongoing environmental/financial crisis will  demonstrate Motherôs truly 

amazing foresight.  Obviously Aurovilleôs aims ï especially that of becoming ñthe city the earth needsò ï 

have to include becoming ñthe example of true living in the world.ò  In modern parlance one would speak of 

óbuilding with natureô (and not against it), of ósustainable developmentô or of an óeco-settlementô. 



 

1958 is probably also the year of Roger Angerôs first visit to the Ashram
20

 (with Pournapréma, the 

younger of Motherôs two grand-daughters).  From then onwards he will visit regularly. 

*   *   *  

Late fifties: Some major development is about to take place by the Ussudu (Usteri) Lake: 

The manager of a large property of the Mission (ña very good friend of ours, even though he was a 

missionaryò) was arranging for the Ashram to have it.  An American film-maker wanted to build 

there ña school of photography, television and filmò.  Then, Louis Allen who is in-charge of the 

Lake Estate (a very large Ashram farm by the Lake) enlarged the project by ñplanning to have a 

school of agriculture, a modern dairy with grazing land ï thereôs a lot of agriculture, really a lot ï 

fruit orchards, large rice fields, many things.  And then a ceramics factory.ò  Mother intends to ask 

Antonin Raymond (the Czech architect of ñGolcondeò) to be the architect of the project but the 

missionary left, the money didnôt come and the film-maker died.  On 20.8.50, while explaining all 

this to Satprem, Mother will comment: 

Thatôs what happens ï things change. Itôs not that the project stops, but itôs forced to take other 

paths. 

This still-born project will be at the origin of the Auroville project, because it is this particular site 

ñthat caused the formation to be bornò:  On 23.6.65, when Mother described her plan of Auroville 

to Satprem, she explained: 

Then, we took up the idea of Auroville again [after trying to get some land for it in the thirties in 

the then Hyderabad State], but from the other end: instead of the formation having to find the place, 

it was the place (near the Lake) that caused the formation to be born. 

This illustrates very well Motherôs approach to things: ñyou start with one idea and end with another ï you 

progress a lot in betweenò ï which is what she told Satprem on 17.1.70 about the Matrimandir. 

*   *   *  

1959, January 1
st
: As the óde factoô merger of Pondicherry with India has taken place in 1954 and 

the óde jureô merger is nearing (it will take place in November 1962), Mother merges the óAshram 

Schoolô with the óSri Aurobindo International University Centreô and renames the entire 

organisation: óSri Aurobindo International Centre of Educationô
21

 (S.A.I.C.E.).  She also renames 

the ñBulletin of Physical Educationô: óBulletin of the Sri Aurobindo International Centre of 

Educationô. 

*   *   *  

1961, September 6
th

: Mother issues a message to explain the spirit in which education work is to 

be taken up.   This message will obviously apply to all works in the Ashram and in Auroville: 

We are not here to do (only a little better) what the others do.  We are here to do what the others 

cannot do because they do not have the idea that it can be done.  We are here to open the way of the 

Future to children who belong to the Future.  Anything else is not worth the trouble and not worthy 

of Sri Aurobindoôs help. 

*   *   *  

1964, January 18
th

: Mother tells Satprem that the Soviet leader Nikita Khrushchev would have 

shown a real interest in her article, ñA Dreamò: 

... I saw Sudhir Ghose this morning, the person who went to America, who knew Kennedy and 

even spoke to him about the possibility of openly joining with Russia so as to exert pressure on the 

world and prevent armed disputes (he said, ñto settle all border and territorial disputes in a peaceful 

way,ò beginning, of course, with China and India).  Kennedy had been enthusiastic.  The Russian 

ambassador had been summoned at once, and he had telephoned Khrushchev: enthusiastic over the 

idea (but this Khrushchev seems to be rather a good man).  They were supposed to sort it out during 
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a meeting at the U.N.  At this point, Kennedy makes off....
22

 

But the idea has been taken up again through Khrushchev and he continues to be quite 

enthusiastic.
23

  It seems (I donôt know if itôs quite true, because itôs Z [a Russian disciple] who says 

so) ... but Z sent him my article óA Dream,ô on the possibility of creating a small óinternational 

centreô (I donôt like the word óinternational
24

,ô but never mind), and Khrushchev answered, óThis 

idea is excellent, the entire world should make it a reality.ô  Well, I donôt know whether itôs correct, 

but anyway the gentleman seems to be well-disposed.  And this Sudhir is very intimate with the 

U.S. ambassador in Delhi....  In brief, Sudhir has sent me the new proposal ï the first one, I had 

approved it, I had even put my blessings on it, and he had gone to see Nehru: Nehru immediately 

called both ambassadors for a conference.
25

  At the time, I worked a good deal and things were 

moving....  Now, it seems that the new president [Johnson] is, for the time being, continuing what 

the other did: he wonôt upset the apple cart....  Weôll see. 

If it succeeds, it will give some concrete expression to the effort of transformation without 

violence.ò 

*   *   *  

At first, Mother took only a ñsecondary interestò in the idea of building a new township.  The push seems to 

have come mainly from Navajata, who himself was probably responding to the following circumstances: 

¶ Sri Aurobindo and Mother had often spoken of the need, at a certain moment in time, to try and 

create a more ideal society and town. 

¶ The ñFirst Supramental Manifestationò in 1956 seems to have made Navajata (and others) feel that 

the earth was getting ready for such an endeavour. 

¶ An increasing number of disciples wanted to live close to Mother and the Ashram without having to 

give all their money to it, having to abide by its strict rules and having to be accepted by Mother as 

óAshramitesô. 

¶ The idea of expanding and carrying out further the project of the American filmmaker already 

expanded by Louis Allen. 

¶ Khrushchevôs positive response to the creation of a small international centre based on Motherôs 
article ñA Dreamò. 

The idea of starting Auroville was not the outcome of some ómental planô. 

*   *   *  
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nd

 November 1963. 
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 Khrushchev will be dismissed nine months later, on 15
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 November 1964. 
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Chapter 2: From 15
th

 August 1964 to 28
th

 February 1968 

1964, August 15
th

: The S.A.S. decides to build Auroville: 

The Sri Aurobindo Society (S.A.S., whose President is Mother), led by its General Secretary, 

Navajata, passes a resolution during its óFirst World Conferenceô (held in Pondicherry) to 

ódevelop a township near Pondicherry for those who want to prepare for a new lifeô
26

. 

The main focus of the Conference is Human Unity.  In an effort to make Sri Aurobindoôs dream of 

Human Unity a reality
27

, a special seminar is organised on this topic.  Mother had set its agenda by 

writing out a set of questions and answers in which she explains that humanity can become one ñby 

becoming conscious of its originò and that the way to make the consciousness of human unity grow 

in man is: ñspiritual education, that is to say an education which gives more importance to the 

growth of the spirit than to any religious or moral teaching or to the material so-called knowledge.ò 

We do not know whether this means that Mother had already decided that Auroville would have the 

same aim as the University she had started at the Ashram: human unity.  Spiritual education will be 

one of the main means to achieve it. 

Ten months later, on 23.6.65, Mother, will confide to Satprem that, until that time, she ñtook a very 

secondary interest in [this new township project] because [she] hadnôt received anything directò.  

Nevertheless, she will  soon name the future township ñAurovilleò. 

*   *   *  

1964, October 8
th

: A first plot of land is bought for Auroville ï in Poothurai Panchayatt (because 

at that time Auroville was to develop along the east bank of the Ussudu/Usteri Lake). 

*   *   *  

1965, March: Mother writes to Roger Anger (who lives and works in Paris) to tell him that she has 

a town to build and to ask him whether it would interest him.  He answers positively and she writes 

back to thank him, adding: ñI always felt you as the man for this projectò.  On 23.6.65, she will tell 

Satprem:  ñI am waiting for Roger to make the detailed plans because since the beginning I have 

said, óRoger will be the architectôò. 

Decades later, Shyam Sunder, recalled
28

: 

I heard of Roger Anger the day Mother spoke to Navajata about him in connection with Auroville.  
That was when the Auroville idea was just getting known.  An offer was received from him in his firmôs 
name for the architectural services to be rendered by him to Auroville. 

ñI am giving you a costly architect,ò Mother said to Navajata when she gave him the paper of 
offer, and asked him, ñAre you willing?ò  With his characteristic enthusiasm Navajata had 
expressed his readiness and given me the offer for comments.  It was the usual commercial type of 
offer and needed a lot of finance.  When I told Navajata that he was incurring a big liability by signing 
his acceptance, he hoped that in the course of Motherôs working the offer and its acceptance would 
be forgotten and money for Rogerôs services will not be needed.  That is how it happened later.  
Roger would not only render his architectural services without any honorarium, he would spend from 
his own pocket for it. 

*   *   *  

1965, mid June: Huta, an Ashram artist, has a vision which she describes, together with óold 

dreamsô, in two letters to Mother.  These awaken in her ñan old memoryò and from then onwards, 

she is very interested and starts to speak and work a lot for this new major project, actually an 

ACTION, and her messages will keep on pouring. 

*   *   *  
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1965, June 23
rd

 & 25
th

: Mother describes her plan of Auroville: (See Annexure 1) 

Note that though Pournapréma had surely briefed Roger after visiting Mother in March, it is very 

likely that Mother sent also a transcript of this conversation (in French) to Roger to complete his 

brief.  (Satprem was anyway transcribing all his conversations with Mother.)  This seems 

confirmed by the fact that Rogerôs first report (dated September 1965) is fully consonant with her 

description to Satprem and with the fact that Roger could not find in his archives any other 

document briefing him on the town she asked him to design
29

. 

Mother explains her plan of the Township to Satprem and then, two days later, to Huta
30

.  In both 

cases, she starts by drawing a flower with four petals and she explains: 
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¶ The centre of the town is on top of the hill off the [Pondicherry-Tindivanam] road (near what is 

now óPromesseô).  The city is enormous for it extends from Ussudu (Usteri) Lake to the sea
31

 

(both are shown in her sketch).  A ñLabour Colonyò is also shown adjacent to the Industrial 

Zone.  She doesnôt say for how many inhabitants it is to be planned. 

¶ At the centre there is a ñPark of Unityò and, within it, a ñPavilion of the Motherò, which she 

will later name: ñMatrimandirò.  This Park is to be divided in twelve gardens representing the 

ñtwelve Attributes of the Universal Motherò. 

¶ To Satprem she says: ñat the edge, outside the Park [of Unity], we could build reservoirs that 

would provide water to the residents.ò  Two days later, her views had evolved and she tells 

Huta: ñThe whole area [the Park of Unity] will be surrounded by a lake so that Motherôs Shrine 

may be on an island.  When the lake will be dug, all the soil will be collected on one side in 

order to make it look like a mountain where there will be fir trees.ò 

¶ As regards the construction [of the city], it will depend on Rogerôs plasticity...  I am not 

concerned about the details at all, there is only that pavilion [Matrimandir] that I would like to 

be very pretty ï I see it.  Because I saw it, I had a vision of it, so Iôll try to make him understand 

what I saw.  The park, too, I saw ï those are old visions I had repeatedly.  But thatôs not 

difficult. 

¶ The four petals of the flower in Motherôs sketch represent both the four ñAspects or 

Personalities of the Universal Motherò and the four zones of the future city:  (Eight years later, 

in 1972, and probably already at that time, she will explain that she had a vision of these four 

zones.)  She explains further: 
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Residential Zone ï Maheshwari ï West: 

To Satprem she says: 

éthe Residential Section, where there will be the houses of people who have already 

subscribed, and all the others who come in their numbers to have a plot in Auroville.
32

 

To Huta she says: 

Here the ground must not be levelled but be kept as it is with hillocks.  There will be tall 

trees, grass, flowers, small ponds, fountains, rockeries ï all natural things ï nothing should 

be artificial. 

International Zone ï Mahasaraswati ï South: 

To Satprem she says: 

éeach country would have its pavilion there: a pavilion for every country (that was my old 

idea)
33

; some have already accepted, anyhow itôs under way.  Each pavilion has its own 

garden with, as far as possible, a selection of the plants and produce of the country 

represented.  If they have enough money and space, they can also have a sort of small 

museum or permanent exhibition of the achievements of the country.  And the pavilion 

should be built according to the architecture of the country represented: it should be like a 

document of information.  Then depending on the amount of money they want to put in, 

they can also have quarters for students, conference rooms, etc., the countryôs cuisine, a 

restaurant of the country ï they can have all sorts of developments. 

To Huta she says: 

Pavilion of all countries which present their customs and cultures. 

Industrial Zone ï Mahakali ï East: 

To Satprem she says: 

This Industrial Section would slope down to the sea, and, if possible, there would be a sort 

of wharf (not exactly a harbour, but a place where boats can berth), and all those industries 

with the necessary internal means of transport would have a direct possibility of export.  

And here, there would be a big hotel, the plan of which Roger has already done. 

To Huta she says: 

Small industries will be in this place.  The big ones will be on the seaside.  And further 

towards Madras the land will be extended covering some 50 miles
34

 or so.  Also the land of 

Auroville will be extended towards Lake Estate
35

 southward. 

Big industries will be far away from the inner parts, which must be in total silence and 

peace.  They must not be affected by smoke and noise from heavy machinery. 
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 During his next visit, in September 1965, Roger will be astonished when he will realise that Navajata was already 

parcelling the land, behaving like any real estate developer.  Let us note that Mother was accepting people as 

Aurovilians though as yet she had not stated anything on the ñconditions for living in Auroville". 
33

 Mother was born in 1878 in Paris and spent the first 38 years of her life there.  There have been many International or 

Universal Exhibitions in the past and Paris is the city which held more of them than any other city in the world.  Such 

an Exhibition took place in Paris in 1878 a few months after her birth; another one in 1889 when she was 11  (it is for 

the 1889 Exhibition that the Eiffel Tower was built) and another one in 1900 when she was 22.  In each one of these 

Universal Exhibitions, there were Pavilions of many countries which represented their respective cultures.  Mother 

must have visited the Exhibitions of 1889 and 1900 and must have found this idea extremely interesting.    (At that 

time there was no cinema, no television, no video, no internet and travelling far away was a very costly and time-

consuming affair).  In 1952, in an article entitled ñAn International University Centreò (which is now known as 

SAICE), she wrote that, in this University, there would be Pavilions of the various cultures of the world.  As in 1965 

none had been built, she decided that they would come up, not in the Ashram, but in Aurovilleôs International Zone.  

Obviously as part of Aurovilleôs own International University ï but, in this conversation, she does not speak of any 

school, college or university, not even under some other name.  This omission (?) will create some confusion. 
34

 Huta is most probably mistaken because all other documents mention fifteen square miles (38.9 kmĮ) and not ófifty 

milesô (129kmĮ).  According to our present Master Plan, the city is to cover 5 kmĮ and its greenbelt another 15 kmĮ. 
35

 A very large farm belonging to the Sri Aurobindo Ashram, on the south-eastern shore of the Ussudu (Usteri) Lake. 



 

Cultural Zone ï Mahalakshmi ï North: 

To Satprem she says: 

Then in the north (thatôs where there is the most space, naturally), in the direction of 

Madras: the Cultural Zone.  There, an auditorium (the auditorium I have dreamed of doing 

for a long time: plans had already been made), an auditorium with a concert hall and grand 

organ, the best you find now (it seems they make wonderful things). I want a grand organ.  

There will also be a theatre stage with wings (a revolving stage and so on, the very best you 

can find).  So, here, a magnificent auditorium.  There will be a library, there will be a 

museum, exhibition rooms (not in the auditorium: in addition to it), there will be a cinema 

studio, a cinema school
36

; there will be a gliding club.
37

  Already we almost have the 

governmentôs authorisation and promise ï anyway itôs already at a very advanced stage. 

Then, towards Madras, where there is plenty of space, a stadium.  And a stadium that we 

want to be the most modern and the most perfect possible, with the idea (an idea Iôve had 

for a long time)
38

 that twelve years (the Olympic games take place every four years), twelve 

years after 1968 (in 1968, the Olympiad will be held in Mexico), twelve years after, we 

would have the Olympic games in India, here.  So we need space. 

To Huta she says: 

In this area there will be art galleries, studios, museums, exhibitions halls, an auditorium, 

schools, colleges and so on.  Musicians, dancers, painters, sculptors and other artists will 

have their houses surrounded by natural beauties.  The artists will be undisturbed and free to 

create new things. 

ñLabour Colonyò: 

Oh, Iôve forgotten one thing in my plan: I wanted to build a Labour Colony
39

.  But it should 

be part of the industrial section (perhaps an extension on the edge of the industrial section). 

¶ At the edge of the city, between two zones, there are four ñIntermediary Zonesò: 

1. A zone for public services or civil services (post offices, banks, telecom, Telegraph...)
40

 

2. A zone for transportation (railway station and if possible an airfield)
41

; 

3. A zone for food supplies [which] would include dairies, poultry farms, orchards, cultivation, 

etc.
42

 

4. A zone for shops.  We do not need many shops, but a few are necessary to get what we 

donôt produce.
43
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 Note that the cinema school and studio which were at the origin of the project are still there. 
37

 Kalya, Motherôs great-grandson was keen on it and obtained her ñBlessingsò for this Club. 
38

 In 1900, when Mother was 22, the 2
nd

 Olympic Games of the modern era were held in Paris during the Universal 

Exhibition which lasted many more months.  She probably saw part of these Games, or at least read a lot about them 

in the press.  At that time, both athletes and judges were amateurs and the Games were a very small affair ï 

compared to that yearôs Universal Exhibition or to what the Olympic Games have now become. 
39

 In July 1954, Mother had published an article in the Bulletin, entitled ñTo the Employees of Sri Aurobindo Ashramò 

in which she described all the things she wanted to do to improve their lives.  As this also had not yet manifested in 

1965, she decided that it would be built in Auroville ï instead of in the Ashram framework.  BUT, from 1967 

onwards, she will repeatedly say that there should be no servants and other employees in Auroville. 
40

 Note that these ñpublic servicesò should be accessible by anybody and will be neither owned nor managed by 

Auroville ï which is probably the reason why they are to be located outside the city area. 
41

 The airport is now there and the railway station is now planed and will be there in a few years.  Note that such 

transport services should also be accessible by all and wonôt be owned and managed by Auroville ï which is 

probably the reason why they too are to be located outside the city area. 
42

 In the summer of 1967, Roger will decide to turn this third ñIntermediary Zoneò into a óGreen Beltô. 
43

 Note that, at that time, money was going to circulate within Auroville.  (See next page.)  Hence, these shops were 

probably going to be neither owned nor managed by Auroville and one would buy there what Auroville wouldnôt be 

producing. 



 

¶ She explains, that, unlike the Ashram, Auroville ñis the contact with the outside world...  Itôs a 

town, so it is the whole contact with the outside.  And an attempt to achieve on earth a slightly 

more ideal life.ò
44

  Along the following years, she will make the goal fully ideal.  She then 

speaks of an ñearlier formationò she had made in the thirties, in the then Hyderabad State: 

There had to be a hill and a river.  A hill was necessary because Sri Aurobindoôs house was on 

top of the hill.  But Sri Aurobindo was there, in the centre.  It was arranged according to the 

plan of my symbol,
45

 that is to say, a central point with Sri Aurobindo and all that concerns Sri 

Aurobindoôs life, then four large petals (which werenôt the same as in this drawing, they were 

something different), then twelve petals around (the city proper), then around that, there were 

the disciples residential quarters (you know my symbol: instead of [partition] lines, there are 

strips; well, the last circular strip formed the residential place of the disciples) and everyone had 

his house and his garden: a little house and a garden for everyone...
46

 

And around all that, there was a wall with entrance gates and guards at each gate, so people 

entered only with permission. 

And there was no money: within the walls, no money; at the various entrance gates, people 

found banks and counters where they deposited their money and received in exchange tickets 

with which they could have lodging, food, this and that.  But no money.  And inside, absolutely 

nothing, no one had any money ï the tickets were only for visitors, who entered only with a 

permit.  It was a fantastic organisation...  No money, I didnôt want money! 

Mother adds that the present attempt ñis less ideal [than that earlier formation] and money will 

circulate.ò 

In 1969, in a major policy reversal, she will decide that money wonôt circulate within Auroville. This 

will probably result in the city being less accessible (at least less attractive) to tourists than it would 

have been otherwise. 

¶ With regard to funding (an absolutely crucial point), she says: 

Naturally the difficulty is to find enough money, but for example, for the [cultural] pavilions, 

itôs each country that will meet the expenses for its pavilion
47

; for the industries, itôs each 

industry that puts its money into the business
48

; for the residents, each will give the money 

necessary for his land [and for his accommodation].  And the government (Madras has already 

promised it to us) gives between 60% and 80% (partly a grant, which means itôs given, and 

partly a loan, free of interest and repayable over ten years, twenty years, forty years ï a long-

term repayment).  Nava knows his way about, he has already got results.  But depending on 

whether money comes in fast or only little by little, it will go faster or slower. 

With regard to the International Zone, she says: ñAlready we almost have the governmentôs 

authorisation and promise ï anyway itôs already at a very advanced stage.ò 

Eventually, very little of these funds will materialise because the governments (India, Tamil Nadu and 

others) did not respond and as Mother made things more ideal, industrialists and some potential 

residents did not go for it. 

*   *   *  
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 At first, in 1965, Auroville was meant to be only a ñslightly more idealò place but, as years passed, we will see that 

the Mother raised the bar to give it a very high ideal ï even though most of the people who joined the experiment 

(the early Aurovilians) were very far from being ideal citizens. 
45

 If  Mother did sent to Roger a transcript of this conversation, he read that the plan of an ñearlier formationò of hers 

was based on her symbol.  In which case there was nothing extraordinary in Roger coming up with a plan based on 

her symbol ï as he did with the óNebulaô model which he presented to Her in March 1966. 
46

 Interestingly, on 13.3.73, when Shyam Sunder will tell her about the legal impossibility of buying more land because 

of óTamil Naduôs Land Ceiling Actô, she will ask him: ñCan we have a garden with each house?ò 
47

 She also says: ñWe have already approached a number of ambassadors and countries so each country would have its 

pavilion there: a pavilion for every country (that was my old idea); some have already accepted, anyhow itôs under 

way.ò 
48

 She also says: ñAlready many people, including the Madras government (the Madras government is lending money) 

want to set up industries, which will be on a special basis...  Quite a few industries have already signed up for this 

section; I donôt know if there will be enough space, but weôll manage.ò 



 

1965, September 1
st
: Mother shows a photo of Kyotoôs Rokuon-ji Temple (Kinkakuji) (Golden 

Temple) to Huta and tells her: 

Child, this is exactly what we shall have except for the shape of the roof ï it must be a terrace and a 

dome, but the surroundings will be the same ï lake, flowers, trees, rockeries, small waterfalls and 

so on. 

 
Note that, even though, on 23.6.65, she had told Satprem: ñI am not concerned about the details [of the city] 

at all, there is only that Pavilion [Matrimandir] that I would like to be very pretty ï I see it.  Because I saw 

it, I had a vision of it, so Iôll try to make [Roger] understand what I saw.  The park, too, I saw ï those are 

old visions I had repeatedly.  But thatôs not difficult.ò 

Note also that it is possible that Mother never told Roger that Matrimandir should look like the Rokuon-ji 

temple ï except for its roof.  Whatever was the case, Rogerôs designs for Matrimandir will be totally 

different from this Japanese temple, its garden and lake. 

*   *   *  

1965, September 7
th

: Roger presents his first report to Mother: (See Annexure 2) 

Roger arrived the previous day and visits Mother for the first time since his assignment.  He hands 

her his first report on the future township
49

 in which he asks her many questions.  She writes down 

some answers and comments for him: 

¶ His first point is that accessibility by road and possibilities of extension should be taken into 

consideration while locating the zones. 

This will lead to their re-orientation as shown on the right and in the óNebulaô model: 

 

¶ His second point is that having a highway go through the centre of the town would create some 

serious problems ï even more so because of the presence of the Matrimandir and the Park of 

Unity.  He suggests that óThe best geographical location for Auroville would be along a new 

road connecting the two existing main Madras-Pondicherry highways, in order to avoid them 

while at the same time benefiting from them.ô 
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 As said already, this first report is fully consonant with the conversation Mother had with Satprem on 23.6.65. 



 

Mother comments in writing: ñA kind of isolating zone must surround the park of Unity so that 

it is solitary and silent.  One has access to it only with permissionò. 

The location of the centre of the town will be modified a suggested by Roger. 

¶ In his third point Roger writes that the creation of a city of 100,000 inhabitants ï óand in the 

future even moreô) will have a major impact on the area and that political, economic, social 

and financial questions need to be studied along with technical questions because they may 

play a part in deciding on the planning options.  He adds: 

One shouldnôt underestimate the various outcomes resulting from the creation of a new town, 
whose population is estimated at 10,000 inhabitants at its beginning, and which before thirty 
years may reach 100,000, and in the future even more. 

[...] 

Residential Section 

On completion of each of the construction phases, one can consider that: 
a) in 5 years, the city will be housing 10,000 inhabitants, that is 4 inhabitants per 100 sqm 

home, that is 4,000 homes;50 
b) in 15 years,   20,000 inhabitants, that is   8,000 homes 
c) in 20 years,   50,000 inhabitants, that is 20,000 homes 
d) in 30 years, 100,000 inhabitants, that is 40,000 homes 

Obviously, as yet, Mother had not told Roger for how many inhabitants to plan.  (She didnôt say 

anything about it to Satprem on 23.6.65).  It must be at that time that she told Roger to plan for 50,000 

only
51

.  Note that he writes here that the population would reach 50,000 in 20 years and that, from then 

onwards, she will speak of 50,000 and of wanting the city to be built within 10-20 years.  Did the second 

figure derive from the first? 

¶ In his fourth point, Roger says that the direction of the prevailing wind (SE) has to play a role 

in the orientation of the Master Plan and at least in that of buildings ï because, respecting it 

will  play an essential role in thermal comfort and will influence architecture. 

This is indeed a very important point ï but it will play no role in the orientation of the highest buildings. 

Roger also says that the drainage question (particularly in the very eroded SW sector) prevents 

taking any planning decision without prior studies and that these will be complex. 

The town will be shifted away from this National Highway and hence from this very eroded area. 

¶ His fifth point is that conventional cars should be banned from the city because óthough it is 

outdated, and everyone knows it, the automobile does its best to create inferno within cities and 

to destroy the outsideô.  She comments in writing: ñSmall size electrically powered vehicles, 

capable of transporting about 200Kg at a speed of 15km/h.ò 

She will answer on the same line one month later when Gilbert Gauché will ask her about the 

kind of vehicles that will circulate in the city; but, on 8.10.69, she will be asked the same 

question and will change her answer to: ñWe do not knowò. 

While making this point, he also writes that the city would have at its beginning 10,000 

inhabitants and may have 100,000 inhabitants before 30 years and in the future even more. 

¶ In answer to Rogerôs point that one has to óavoid the trap of dormitory townsô she comments in 

writing: ñVery importantò. 

¶ To Rogerôs point: óIn time, Aurovilleôs architecture needs to be controlled by precise regulations defining 
not only the general layout, a palette of colours, fences and its material, upkeep, etc. checked by an 
Auroville service that would be in-charge.  This in order to prevent carelessness in the future.ô  She 

notes: ñThis measure is indispensableò. 
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 This set of figures is wrong:  If the average occupancy is 4 persons/home, housing 10,000 persons requires 2,500 

homes (and not 4,000).  Rogerôs figures would be correct for an average occupancy of 2.5 persons/home. 
51

 One months later, it will be the proposed answer in a questionnaire presented to her by Gilbert Gauché. 



 

¶ Residential Zone: 

Roger writes: óIn 5 years there will be 10,000 inhabitants, in 20 years 50,000 and in 30 years 100,000.ô 

As just said, Mother will tell him to plan for 50,000 and will keep insisting that the city should be built 

within 10-20 years. 

40,000 (100m²) homes52 with an average occupancy of 4. 
If one considers that for collective housing ï that is Ground + 3 storeys, 100 apartments per 
hectare, which is a very reasonable figure ï 400 hectares will be required for these 40,000 
apartments.    If for individual housings, 50 houses per hectare is the norm, we will require double 
the surface of land.  For 4,000 houses, 80 hectares, etc.  It appears that in this case, the area of 
land require is considerable, and the best solution in any case, consists in finding a wide range of 
types of accommodations, that is to envisage a mixture of individual, and small apartment blocks 
as well as buildings interconnected in series with patios, terraces, etc.  Only such a mixture will 
allow a play of volumes that will not be monotonous.ô 

Mother marks this entire paragraph and writes in the margin: ñVery goodò. 

A few days later, she will clarify that the city is to be planned for 50,000 inhabitants. 

¶ In answer to Rogerôs question: óWhat kind of standing should we adopt for these 

accommodations?ô  She writes: 

Beauty in simplicity ï comfortable but without luxury for luxury, harmony in usefulness.  

Nothing is more beautiful than a harmonious simplicity. 

¶ To a question about the type of accommodations to be built, she writes:  ñI am in favour of 

some diversity in the types, in accordance with the types of residentsò. 

¶ About the Industrial Zone Roger asks: óShouldnôt some of these industries be set up 

simultaneously with the displacing of villages in order to provide work immediately to their 

inhabitants and solve partly the difficult problem of relocating these villagers?ô 

There is no written answer or comment from Mother.  (Note that this means that Roger had 

understood that villagers would be relocated.) 

¶ About the Cultural Zone, Roger asks: ñConsidering the expected number of inhabitants in 

Auroville, the number of children will be 2,000 in 5 years, 5,000 in 10 years, 20,000 in 20 years 

and 40,000 in 40 years.  The requirements in terms of school and university need to be defined 

within a precise planning prepared with a lot of care, their specialisation, their number, etc.  

These programs pre-condition all the research in terms of urbanism right from the start of the 

study.  The same problem needs to be defined for the sports.  The intention of Sweet Mother to 

make it possible to host the Olympic possible in the near future, necessitate a study programme 

whose implications have to be envisaged straight away.ò 

Mother writes on a notepad: 

For the time being the education section is less urgent then the others. 

Near the centre of the town, I want auditorium, museum, exhibition Hall, etc. 

The sports are planned more for a possibility of the Olympic Games than for the physical 

education of the children.
53

 

The education of the Ashram children, both academic and sportive, continues at the Ashram 

with its normal development, which has nothing to do with the creation of Auroville.
54

 

¶ Mother will keep on telling people that she wants the city to be built within 10-20 years
55

. 

*   *   *  
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 Roger is mistaken here,  
53

 This is a very interesting statement. 
54

 This probably means that the Sri Aurobindo International Centre of Education will carry on its activities at the 

Ashram and that Auroville has to develop its own organisation. 
55

 In 1965 Mother was 87. 



 

1965, September 8
th

: Mother issues her first message on Auroville: 

ñAuroville wants to be a universal
56

 town where men and women of all countries are able to 

live in peace and progressive harmony, above all creeds, all politics and all nationalities.  

The purpose of Auroville is to realise human unity.ò 

*   *   *  

1965, September 8
th

 (or a few days later): 

In his 1996 interview with Luigi and Aryamani, Roger will say that Mother then advised him to 

contact Navajata
57

 so that he shows him the site and so that after seeing it he tells her what he 

thinks about it; what one can do with it.  This is what Roger remembered: 

óSo I went to see Nava who told me he had started to buy land and that we would go on site the next 
day to see.  I went there and the site that had been selected was at ñPromesseò, across ñPromesseò 
and on either side of the National Highway.  I found it would be a total anachronism to build a city that 
is split in twoé  It did not seem to frighten Nava who kept on buying land on both sides of the 
Highway, and who ï thatôs the best part ï had already started to plot them and sell them in small 
parcels.  Thatôs the beautiful part.  Small plots.  He had started to speculate with real estate.  It looked 
extravagant, mad and completely ridiculous.  I did not say anything during the first few days and 
thenéô 

óThere is an interesting story because there was some vacant land with only the village of 
Kuilapalayam ï two-three villages which were there.  So I went to see Mother and asked her58:  
ñMother, one cannot build a city on top of two roads; it is absolutely impossible.  Let us leave the land 
by óPromesseô as it is; it will be useful at the start.  There were some custom [buildings]; it was the 
French customs on the way to Pondicherry.  Let us keep them as the first offices.  And then we push 
the city towards Kuilapalayam ï inside.  She said ñof course, it is very good.  Weôll do that.  No 
problem.  The only thingéò  It was that there was the ñGrand Etangò [Ussudu/Usteri Lake].  She liked 
this place very much.  She told me ñOne shall be able to use the Grand Etang at a later stage; there is 
one connection possible between it and Promesseò.  She did not object to the shifting of the city.ô 

ó[Navajata] couldnôt care less [about this change].  As soon as Mother would tell him something, he 
was all with it; he would never discuss it.  He acknowledged that there were some good reasons.ô 

Years later, in 1996, Roger thought that it was already at that time that Mother decided that the Banyan 

Tree would be the centre of the future town ï but the plans drawn by him and his office staff indicate that the 

óNebulaô and the óMacrostructureô models (which he will present to Mother in March 1966 and March 1967 

respectively) had their centre in the vicinity of ñGraceò.  Hence the decision of shifting the centre of the 

town to the Banyan Tree must have been taken when Roger brought his óMacrostructureô model, in March 

1967 or maybe later. 

*   *   *  

1965, September or October:  Mother answers in writing some questions from Gilbert Gauché: 

When asked about what living in Auroville implies for oneself, she replies: 

To try to attain the Supreme Perfection. 

When asked whether one must be a student of yoga in order to live in Auroville, she replies: 

All life is yoga, hence one cannot live without practicing the supreme yoga. 
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 Mother insisted that Auroville is a Universal ï rather than an International ï Township.  The first idea that comes to 

mind is that, in this particular context, óUniversalô means óversed in or embracing many or all skills, branches of 

learning, etc.ô; as in: óLeonardo da Vinci was a universal genius.ô  It probably also means that Aurovilleôs relevance 

as a model society/town will be óuniversalô ï which in this case means óapplicable to allô. 

There is another explanation: On 3
rd
 February 1968 Mother will give a message which she then commented 

explaining that ñthe earth is the symbolic representation of the universeò and ñIndia the symbolic representation of 

the earthò.  She will imply that Auroville is the symbolic representation of the same ï ñso as to be able to 

concentrate the work at one pointò.  She will then add: ñAnd it is for that ï it is FOR THAT that I had to create 

Aurovilleò. 
57

 Navajata, General Secretary of the Sri Aurobindo Society (S.A.S.).  Auroville was started as a project of the SAS. 
58

 Roger had already made this point in the report he had handed her a few days earlier, on 7
th
 September 1965. 



 

When asked whether family life will continue in Auroville, she replies: 

May one produce children here? 

If one has not gone beyond that. 

When asked whether there will be a social life in Auroville, she replies: 

If one has not gone beyond that. 

When asked whether money be used in Auroville, she replies: 

As long as human habits will be such. 

But, in 1969, she will change this answer to: ñNo. Auroville will have money relations only with the outside 

world.ò 

When asked for how many inhabitants Auroville is planned, she leaves the proposed answer: 

óThe town is planned to reach gradually a maximum population of 50,000 inhabitants.ô
59

 

When asked who will own the land and buildings of Auroville, she replies in writing: 

Supreme Lord. 

When asked whether one can have a lease deed for a minimum duration, she left the proposed 

answer as it was without any comment: 

óPeople who ï having been accepted for living in Auroville60 ï will have made a donation 
corresponding to a given type of accommodation, will have the guarantee to be able to live for their 
entire life time in the corresponding living quarters.ô 
óTheir children, if they are also accepted as residents, will benefit from the same accommodation 
during their lifetime.ô 

Though Mother repeatedly spoke against possession and inheritance, this unwritten rule has never been 

formally challenged by our community.  (According to me it is outdated.) 

When asked about the means of transport in Auroville, she leaves the proposed answer: 

Inside the town, there will be no car traffic.  Small vehicles electrically powered, running at a speed 

of about 15 km/h will be at the disposal of the inhabitants for going aroundô  

But she adds: 

Electrically powered. 

But, on 8
th
 October 1969, she will replace her answer by: ñWe donôt knowò. 

When asked about shopping centres, she replies: 

There will be a special area of the town reserved for shops. 

When asked about camping grounds, she replies: 

All things are as they should be when they should be. 

*   *   *  

1965, December: As suggested by Roger in September, the centre of the town is shifted away from 

the óPromesseô area ï to the vicinity of what is now ñGraceò. 

*   *   *  

1966, January: André Morisset, Motherôs son, writes: óIf you ask Mother for news of Auroville, 

she will answerô: 

Auroville is going well and is becoming more and more real, but its realisation does not proceed in 

the usual human way and it is more visible to the inner consciousness than to the outer eye. 

*   *   *  
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 This is the first record of the proposed population of Auroville. 
60

 Postulants had to answer a questionnaire and attach their photo.  If accepted by Mother (probably mainly on the basis 

of their photo), they could pay for a plot of land of a particular size (several sizes were available and the cost to be 

paid was for ódeveloped landô ï meaning with infrastructure).  The location of the plot was however not yet defined.  

At a later stage these óAuroviliansô would have been able to have their house designed and built by óAurovilleôs 

Futureô (Rogerôs office) ï provided they paid for it. 



 

1966, March 9
th

: Roger presents his first two concepts/models to Mother 

In his 1996 interview with Luigi and Aryamani, Roger said: 

óAs I did not know exactly what she wanted ï whether it was a city open to the world, or an inward looking 
city, like a protected fortress of spirituality, we came up with two projects, two concepts.  Two teams 
worked separately and so I came with two projects.ô 

A hexagonal concept was also worked on but Roger seems to have discarded it. 

Having arrived from France, Roger presents to Mother these first two concepts which were 

conceived and realised by the team of architects working in the office of the firm of which he was a 

partner (óAnger, Heyman, Puccinelliô) in Paris: 

¶ A rectangular concept conceived by a team lead by Pierre Puccinelli and Michel Loyer who 

developed a system of houses with patios and superposed suspended gardens in the line of the 

work the office had already produced for projects in Paris and Grenoble. (Annexure 3) 

 

Rectangular Model 

¶ A 

circular concept, based both on the sketch made by Mother on 23.6.65 and Motherôs symbol.  It 

was conceived by a team lead by Mario Heyman and Pierre Brastlavsky, which favoured a 

concentric and symbolical urbanism.  (See Annexure 4) 

 

óNebulaô Model 

Note that the road network reproduces Motherôs symbol. 



 

 

Geographic Location of the óNebulaô concept 

Note the magnitude of the entire project as large-scale development is also shown outside the city area 

In his 1996 interview with Luigi and Aryamani, Roger will say: óShe chose immediately.  She said 

ñit is the open cityò [the óNebulaô].  She was very clear about it; there was no need to discuss it.  

ñYou understood what I wanted.  It is perfect.ò  We were very happy.ô 

It is clear that Mother rejected the rectangular concept which was not based on the sketch she had made of 

the town on 23.6.65 and that she liked very much the óNebulaô concept which was not only based on her 

sketch but also on her symbol.  One may however wonder whether Roger was right in believing that her 

decision to opt for the óNebulaô was based on the fact that it was an óopen cityô.  In any case, in a major 

policy change, in 1969 (that is after Roger had produced his óGalaxyô model), she decided that money 

wouldnôt circulate within Auroville, which seems to imply that it wonôt be a city welcoming tourists because 

they wonôt be able to pay with money for goods and services there. 

*   *   *  

1966, March 10
th

: In a letter to Huta Mother writes: 

Yesterday, I saw only the plans and models of 

the town that are simply wonderful, just as I 

wanted them to be.  They will be exhibited in 

the Auroville office in front of the Ashram.  

You can see them there, and I am sure that you 

will be happy as the Truth Pavilion [the future 

Matrimandir] is in a kind of island in the centre 

of an artificial round lake and looks like an 

immense lotus opened towards heaven. 

I talked to Roger only this afternoon and he told 

me all his plans of action and work which are 

excellent. 

 

 

 

 

 

 

 

 

*   *   *  


